



# 关于中医药的六大认知误区

中医药历史悠久，对保护人类生命健康作出了巨大贡献；同时中医学技术不断发展，与时俱进，也逐渐得到了世界各国的认可。尽管如此，许多人对中医药仍存在诸多认知误区。

## 误区一 认为中药百益而无一害

古云：“是药三分毒，任何药物都是有毒性的。”《神农本草经》中把中药分为上、中、下三品，是根据药物的毒性进行划分的。如山药、枸杞子、人参等药物是补血益气的，像大黄、黄连这些药物的毒性都是偏小的，所以说中药百益而无一害，且没有副作用是不客观的。此外，服用方法不当也会对身体造成损害。如果一个人的内火较大，他食用了滋补类的药物，对病人而言此类药物也会对身体产生危害。

## 误区二 吃中药不能服用绿豆

民间有“吃中药不能吃绿豆，以免解药”的说法，于是服用中药的患者就对绿豆敬而远之了。那么绿豆解药的说法是否正确呢？其实，不能一概而论，是否能服用绿豆要根据不同中药的成分选择。如果服用人参、黄芩等药物，就不能服用绿豆这种清热的食物。

## 误区三 中药煎煮时间越长越好

有一些患者认为，中药煎煮的时间越长越好。事实上并不是这样的，中药在煎煮的过程中也是中草药药效挥发的过程，煎煮到一定程度后药效就已经完全挥发出来了。如果连续不断地煎煮，药效在高温中就会遭到破坏，使药效降低，也会出现糊锅的情况，此时就会产生一些对身体有害的气体。在抓药后，煎煮药物时一定要遵循医嘱吩咐并在规定的时间内进行煎煮。

## 误区四 中药便宜就没有太大的疗效

有很多人认为越贵的中药效果就会越好，他们认为药物价格高的原因主要是原材料稀少、工序复杂、采集艰难、效果好。但其实并不是这样，如对于心肌梗塞的病人，几块钱的硝酸甘油就是他们的救命良药，中药也是这样。反过来，有些药的价格虽然很贵但并不适合患者本身。



## 误区五 中医的疗效没有西医快

很多人认为中医药学疗效缓慢，但其实中医是固本养生的，在遇到一些急症问题的时候也会有立竿见影的效果。例如用针刺治疗头痛、腰痛，所以中医的疗效不能一概而论。

## 误区六 老中医最靠谱

有很多人认为年纪越大的老中医，相对于一些疾病的经验也会越丰富。当然，有不少老中医的医术很高明，但并不是所有年纪大的中医医术都高明。时代在改变，疾病的状态也在发生变化，有很多老中医不能做到与时俱进，提高自己的医术，对疾病也不能达到治疗的效果。

湖南省娄底市冷水江市中医医院 药剂科 段江江

# 肩周炎的中西医治疗

肩周炎主要发病于中老年人群，女性比男性发病率大。该病前期肩膀会微微疼痛，随着时间越长，疼痛感会增加，甚至会大面积扩散，最终使得手臂活动受限。

## 肩周炎的发病原因

1. 软组织退化；
2. 长期反复做一项运动、动作，导致某一部位受到劳损，从而转变成炎症；
3. 手臂受到寒风吹，受凉也会导致肩周炎；
4. 受过伤后，再次拉伤；
5. 天气变化也会导致肩周炎病发。

## 肩周炎的治疗方法

肩周炎是自限性疾病，自限性疾病可以自行恢复，但也是需要治疗的。肩周炎的治疗方法分为四种。

▲物理治疗：1. 用艾灸热敷身上疼痛的地方；2. 用拔罐的方式来缓解疼痛；3. 用针灸的方法，扎特定的穴位，可有效缓解疼痛。

▲药物治疗：1. 口服非甾体类消炎镇痛药，主要为辅助作用，少量可缓解疼痛，但长时间服用可导致胃肠反应；2. 口服氯唑沙宗片，缓解肌肉痉挛；3. 服用木瓜丸等，来调理风寒入侵。

▲其他治疗：1. 推拿：用滚、揉、弹、拨的手法，来放松肩关节肌肉和软组织，同时按一些缓解疼痛的穴位，力度要根据患者的耐痛程度；2. 动作锻炼：如上肢绕脖子，用两个胳膊从前向后绕脖子。对墙画圈，伸直手臂对着墙壁做画圈动作，要经常重复去做；3. 拉毛巾：拿一条毛巾，两只手各拽一边，做搓后背动作，每天坚持做几次。

▲手术治疗：此方法在前两种都没有效果的情况下使用，使用关节镜下松解手术，就是用关节镜观察内部情况，看到关节粘连的地方，在把炎症处理掉，减少损伤。这种手术方式恢复快。

## 肩周炎的忌口

1. 在治疗期间不要吃油腻的食物，如奶油、油炸食品、肥肉等高热量的食物。吃多了这些，会出现关节炎加重的情况。

2. 寒凉食物不利于患者的恢复，不要吃。

3. 不吃辛辣食物。  
4. 不吸烟，不饮酒，不喝浓茶、咖啡等。

## 怎样预防肩周炎

1. 晚上要早睡，不能熬夜，还要加强锻炼，平时多做有氧运动，或者一些基础训练，如屈肘甩手、提后拉手、旋肩等运动，来增强肩关节功能。

2. 要多补充营养，老年人还特别要注重肩部保暖防寒，不要受凉，睡觉时盖好被子，外出时围上丝巾。

3. 对于不良姿势要及时改正，减少久坐，看电脑或者手机时时间勿过久，避免过度使用手臂，造成损伤。睡觉时避免总是睡一侧。

4. 对于工作要长期活动肩关节的人群，更要注意肩部的问题，避免拉伤。

郴州中西医结合老年病医院  
中西医结合专业 黄金



田野里的广谱抗生素

**蒲公英含蒲公英甾醇、胆碱、菊糖和果胶等，对金黄色葡萄球菌、幽门螺旋杆菌等有较强的杀灭作用，故此被誉为田野里的“广谱抗生素”。**

蒲公英性味苦、甘，寒，有清热解毒、利尿散结等功效。肉炒蒲公英可治口臭。单味蒲公英水煎饮服能治小儿热性便秘。鲜蒲公英捣烂外敷可治乳腺炎。鲜蒲公英、鲜鱼腥草各150克，粳米150克，煮粥吃，能清热解毒。蒲公英炖猪肚，治慢性胃炎、十二指肠溃疡。禁忌：痈疽属虚寒阴证忌用蒲公英。凡脾胃虚寒泄泻者忌服蒲公英。

河北省退休老中医  
马宝山

# 消渴日盛，从“中”而治

生津止渴。方剂：消渴方加味。

2. 中消。①胃热炽盛，多食易饥、形体消瘦、大便干燥、苔黄、脉滑实有力，治法：清胃泻火、养阴增液。方剂：玉女煎加减；②气阴两虚，口渴引饮、能食与便溏并见，或饮食减少、精神不振、四肢乏力、舌质淡、苔薄白、脉弱。治法：益气健脾、生津止渴，方剂：七味白术丸加减。

3. 下消。①肾阴亏虚，尿频量多、浑浊如脂膏，或尿甜、口干唇燥、舌红、脉沉细数。治法：滋阴固肾。方剂：六味地黄丸加减；②阴阳两虚，小便频数、浑浊如膏，甚至饮一溲一、面色黧黑、耳轮焦干、腰膝酸软、形寒畏冷、阳痿不举、舌淡苔白、脉沉细无力。治法：温阳滋肾固摄。方剂：金匮肾气丸。

消渴如果不及时治疗，可引发以下不良预后：1. 肺失滋养，日久可并发肺痨（肺结核）；2. 肝肾亏虚，失于濡养，可并发白内障、雀目（糖尿病视网膜病变）；3. 肾主水失常，可导致水肿（糖尿病肾病）；4. 燥热内结，毒蕴成脓，发为疮疖痈疽（糖尿病足）；5. 阴虚燥热，血脉瘀滞，可致胸痹（冠心病等）；6. 脑脉瘀阻或血溢脉外，可发为中风（脑梗死、脑出血等）。

邵阳市第二人民医院  
老年医学科 刘木林